Застройщиков обязали обеспечивать доступ инвалидов к построенным объектам

 

С 1 января 2016 года вступили   в законную силу изменения, внесенные  в статьи 48 и 51 Градостроительного кодекса Российской Федерации», внесенные Федеральным законом от 28.11.2015 № 339-ФЗ.
 Законодательством установлено, что  при подготовке проектной документации для строительства, реконструкции, капитального ремонта объектов капитального строительства в проектную документацию обязательно включаются мероприятия по обеспечению доступа инвалидов к объектам здравоохранения, образования, культуры, отдыха, спорта и иным объектам социально-культурного и коммунально-бытового назначения, объектам транспорта, торговли, общественного питания, объектам делового, административного, финансового, религиозного назначения, объектам жилищного фонда.

 Таким образом, застройщик обязан  вместе с заявлением о выдаче разрешения на строительство объектов капитального строительства, при условии, что экспертиза проектной документации указанных объектов не проводилась в соответствии со статьей 49 Градостроительного кодекса РФ, предоставлять вышеуказанный документ.
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