ДОКЛАД   ГЛАВЫ АДМИНИСТРаЦИИ СТАРОДУБСКОГО МУНИЦИПАЛЬНОГО РАЙОНА    Серяк Татьяны Александровны
«ОБ ИТОГАХ СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ Стародубского мунципального РАЙОНА В 2015 ГОДУ И ЗАДАЧАХ НА 2016 ГОД»

Уважаемые  земляки! 
Предлагаю вашему вниманию отчет об итогах работы, проделанной администрацией района в 2015году, определение приоритетов  дальнейшего развития экономической и социальной сфер района.
Прошедший  год для района, в целом, был напряженным, направленным на решение вопросов местного значения,выполнение задач, определенных Губернатором Брянской области и Президентом РФ. Главными задачами являлись: укрепление экономики,развитие основной отрасли района – сельского хозяйства,пополнение доходной части бюджета, реализация муниципальных программ, укрепление материально-технической базы учреждений образования и культуры при условии рационального использования бюджетных средств, и достижение на этой основе повышения уровня и качества жизни жителей нашего района. 

Благодаря поддержке Губернатора, Правительства области, депутатского корпуса,  а также активному взаимодействию с сельскими поселениями, руководителями предприятий, организаций, поставленные задачи были, в основном, выполнены.

Основные итоги социально-экономического развития Стародубскогорайона за 2015 год.

Стародубский район остается в числе наиболее экономически развитых районов Брянской области. В этом немалый вклад сельскохозяйственного комплекса района, который определяет не только динамику развития реального сектора экономики, но и социально-экономическое положение района. 

Оборот организаций по всем видам экономической деятельности за 2015 год составил 6млрд. 270 млн. руб., темп роста по отношению к аналогичному периоду 2014 года – 114,8 %, в том числе   произведено продукции сельского хозяйства в хозяйствах всех категорий на сумму 6 млрд.029 млн.руб., что выше уровня 2014 года на 15%; 

СЕЛЬСКОЕ  ХОЗЯЙСТВО

Агропромышленный комплекс района представляют 84 с/х предприятия всех форм собственности, 6 заготовительно-перерабатывающих предприятий, 6 обслуживающих предприятий. Значительный вклад в развитие района внесли 8,5 тысяч личных подсобных хозяйств.

Под посевами сельскохозяйственных культур было занято 70,1 тыс. га, что на 1,8 тысяч га больше, чем в 2014 году. На 2016 год намечено увеличить посевные площади до 74 тысяч га.за счет   рекультивации закустаренных и залежных земель. 
В структуре посевных площадей более 50% занимают зерновые культуры. По итогам года валовое производство зерна в весе после доработки составляет 153 тыс. тонн, объём производства вырос на 33%, при урожайности 40 ц/га.

Визитной карточкой нашего района является картофель. В прошедшем году он возделывался на площади 8,4 тыс. га. Всего произведено 257 тыс. тонн, объём производства вырос на 25%. Урожайность картофеля увеличилась на 14% и получено 305 центнеров клубней с одного гектара.

Росту урожайности сельскохозяйственных культур предшествовала целенаправленная работа по повышению культуры земледелия, применению высокотехнологичных машин и оборудования, средств защиты растений, рост объёмов вносимых удобрений.

Так под урожай 2015 года внесено 145 тыс. тонн органических, 23 тыс. тонн минеральных удобрений, в т. ч. 13 тыс. тонн аммиачной селитры, 8 тыс. тонн сложных, 2,5 тыс. тонн калийных удобрений.

Имеющийся в наличии парк машин и оборудования позволяет своевременно производить все технологические операции. Финансовое состояние хозяйств позволило в 2015 году приобрести 24 новых трактора, 13 единиц зерноуборочных комбайнов, 3 кормоуборочных комбайна.

В 2016 году запланировано приобрести 11 тракторов, 10 зерноуборочных, 7 кормоуборочных, 4 картофелеуборочных комбайна.

Возрастающие объёмы производства зерна, в т. ч. кукурузы, требуют повышенного внимания к зерносушильному хозяйству и увеличения количества хранилищ.

Всего в с/х предприятиях района имеется 23 зерносушилки с общей мощностью сушки зерна – 580 т/ч., т. е. при работе на полную мощность за смену можно высушить 5 тыс. тонн зерна. За сезон можно высушить более 75% произведённого зерна. В 2015 году введено в эксплуатацию 5 зерносушилок. На 2016 год заявлено строительство еще одной зерносушилки.
Всего в районе имеется 58 зернохранилищ и 111 картофелехранилищ. В 2016 году планируется построить 12 картофелехранилищ и 5 зернохранилищ.
За 2015 год производство молока в сельхозпредприятиях всех форм собственности составило 41, 8тыс.т, что на 0,2 тыс. тонн больше уровня прошлого года. На одну фуражную корову надоено по 5207 кг, что на 51 кг выше уровня прошлого года. 

В ТнВ «Красный октябрь» при надое на одну фуражную корову 8058 кг произведено 13700 кг.тонн молока, что составляет 33% от объёма производства в целом по району.

В  КФХ «Свистунов М. М.» от каждой коровы надоено по 7816 кг. Это один из самых высоких показателей не только в нашем районе, но и в области.

Стабильные показатели в отрасли животноводства обеспечиваются за счёт укрепления кормовой базы. В зимовку 2015-2016 года заготовлено 47 тыс. тонн кормовых единиц или 25,6 цн. кормовых единиц на одну условную голову. Уделяется должное внимание племенной работе, охват искусственным осеменением маточного поголовья в 2015 году превысил 80%. Открыто 2 пункта по искусственному осеменению в ИП глава КФХ «Богомаз О. А.» .

Произведена реконструкция помещений:

- коровника в к-зе «Новая жизнь»;

- телятника в к-зе им. «Правды»;

- двух коровников в КФХ «Богомаз О. А.» ;

Построен новый телятник на 500 голов в с. Ярцево  (КФХ «Богомаз О. А.»).

В 2016 году планируется:

- произвести реконструкцию 3 коровников 
-построить комбикормовый завод  и коровник 
- построить 2 сарая на 1000 голов овец 

- построить телятник на 200 голов 

- произвести реконструкцию двух телятников на 300 голов.

 Ввод в эксплуатацию этих объектов позволит создать новые рабочие места и увеличить объёмы производства животноводческой продукции в Стародубском районе.

Строительство и реконструкция объектов, покупка новой техники, внедрение новых технологий в сфере производства происходит благодаря участию сельхозпредприятий в областных и федеральных программах поддержки отрасли.

За 2015 год всего получено 230 млн. рублей денежных средств в виде субсидий, в т. ч. из федерального бюджета 205 млн. рублей. Мы приняли активное участие в 16 областных и 11 федеральных программах.

Оценивая работу аграрного сектора экономики, хочется отметить многие предприятия, которые внесли весомый вклад в достижения, озвученные выше, это  фермерские хозяйства:  «Ахламов А. В.»,  «Довгалёв М. М.»,  «Богомаз О.А.», «Свистунова М.М.»,  «Пуцко Л. И.»,  «Прогресс», «Пашутко В. Н.»,  «Тамилин Н. Н.», СПК «Тарасовка», ООО «Русское молоко», коллективные хозяйства: им. «Правды», «Память Ленина», перерабатывающие предприятия: ТнВ «Сыр Стародубский», ОАО «Консервсушпрод», ООО ПТК «Стародубские колбасы», ООО «Стародубский хлеб», ОАО «Стародубхлебпродукт» и многие другие.
Основной задачей на 2016 год перед агропромышленным комплексом будет выполнение соглашения заключённого между правительством Брянской области и администрацией района. В этом соглашении определены основные показатели: расширение посевных площадей до 74 тыс. га (+4 тыс. га.), производство зерна – 162 тыс. тонн, площадь посевов кукурузы на зерно – 3,5 тыс. га, производство молока 42,2 тыс. тонн при надое 5200 кг от каждой коровы, наличие крупного рогатого скота - 21,8 тыс. голов, в т. ч. 8,1 тыс. – голов коров.

Эти задачи будут выполнены за счёт:

- введения в оборот новых земель;

- увеличение объёмов и сбалансированности внесения минеральных и органических удобрений;

- повышение культуры земледелия;

- укрепление материально-технологической базы предприятий.

ПРЕДПРИЯТИЯ  ПЕРЕРАБОТКИ
В тесном взаимовыгодном сотрудничестве с сельхозтоваропроизводителями  работают предприятия переработки: ТнВ «Сыр Стародубский»,  ОАО «Консервсушпрод»,  ООО «ПТК «Стародубские колбасы»,  ООО «Стародубский Хлеб» и ООО «Ритм».     

За 2015 год предприятиями промышленности района произведено продукции на  8млрд.557 млн. рублей  или  109%  к уровню 2014 года  в действующих ценах.

ТнВ «Сыр Стародубский» - произвел продукции  на сумму 5млрд.816 млн. рублей,  рост к уровню 2014 года  составляет 116 процентов. Численность работников на предприятии 698 человек, со средней заработной платой 31492 рубля.

На предприятии ОАО «Консервсушпрод» - объем производства составил 2млрд.912 млн. рублей, что выше уровня 2014 года на 1%. Среднесписочная численность работающих 761 человек. Средняя заработная плата составляет 19581 руб.

ООО «Стародубский хлеб» произвел продукции на 44млн.900 тыс. рублей. Численность работников – 85 человек, средняя заработная плата 11320 рублей.

ООО «Ритм» - увеличил выпуск продукции на 20 процентов и объем производства составил 51млн900 тыс. рублей. Численность работников – 71 человек, со средней заработной платой 13716 рублей.

ООО ПТК «Стародубские колбасы»- произвел продукции на сумму 71млн.800 тыс. руб., что выше уровня 2014 года на 3%. Численность работников на предприятии составляет 32 человека, со средней заработной платой 10700 рублей. В условиях жесткой конкуренции предприятия ежегодно наращивают объемы производства, расширяют сырьевую базу и ассортимент продукции, внедряют современное оборудование для улучшения качества. 

ПОТРЕБИТЕЛЬСКИЙ РЫНОК

Потребительский рынок района в основном представлен организациями розничной торговли. Оборот розничной торговли  предприятий за 2015 год составил 246 млн. рублей, или 109 процентов к соответствующему  периоду прошлого года. В макроструктуре оборота розничной торговли доля продовольственных товаров составила 83 процента. 

Торговое обслуживание сельского населения осуществляют  113 предприятий розничной торговли всех форм собственности. Товарная насыщенность потребительского рынка  носит устойчивый характер и в полной мере соответствует  платежеспособному спросу населения. 

СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ РАЗВИТИЯ МАЛОГО И СРЕДНЕГО БИЗНЕСА
На территории района осуществляют хозяйственную деятельность 37 малых и средних предприятий со среднесписочной численностью работников - 890 человек.

В рамках реализации мероприятий муниципальной программы "Реализация полномочий администрации Стародубского муниципального района" (2015-2017 годы) в 2015 году оказана финансовая поддержка субъектам малого и среднего предпринимательства на возмещение части затрат  предприятиям: АТП (пассажирские перевозки) в сумме 200 тыс.руб. и РАЙПО (возмещение затрат по обслуживанию отдаленных малочисленных населенных пунктов) на сумму 80 тыс.руб.

         В 2015 году администрация Стародубского муниципального района приняла участие в областном конкурсе муниципальных районов, бюджетам которых предоставляются субсидии для предоставления грантов начинающим субъектам малого предпринимательства. На уровне муниципального района по итогам конкурса оказана поддержка на развитие собственного дела пяти начинающим свою деятельность предпринимателям в отрасли сельского хозяйства на сумму более 2млн.руб.  Согласно своих проектов, начинающие фермерские хозяйства будут заниматься  выращиванием  зерновых культур, картофеля и разведением свиней. Как результат их работы, в оборот будет дополнительно введено 165 гектар посевных площадей, объем производства зерна составит 800 тонн, картофеля 4300 тонн.  Дополнительно будет произведено 2 тонны мяса свиней.

Для снижения социальной напряженности на селе в данных хозяйствах  дополнительно будет  создано 17 новых  рабочих  мест. Средняя заработная плата  работающих составит 14 тысяч рублей в месяц. Возрастет налоговое поступление в бюджет и во внебюджетные фонды.

Выплачена  материальная поддержка  из областного и федерального бюджетов 4-м участникам программы «Поддержка начинающих фермеров Брянской области» в размере  более 800  тысяч  рублей каждому.

Единовременная финансовая помощь на открытие предпринимательской деятельности в размере 60 тыс.руб. оказана индивидуальному предпринимателю в рамках гос. программы «Содействие занятости населения».


Администрация района будет осуществлять постоянный контроль, завыполнением принятых этими хозяйствами обязательств.

СОЦИАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ:

 НАСЕЛЕНИЕ, ТРУД, ЗАНЯТОСТЬ

Труд и занятость.
           Экономика района представлена 127 хозяйствующими субъектами и 204 индивидуальными предпринимателями, из которых, как уже отмечалось, 84 сельхоз товаропроизводители всех форм собственности. 

 Среднесписочная численность работающих на предприятиях, организациях  составляет 3,0 тыс. человек.     Основным источником доходов  работающего  населения является заработная плата.  Среднемесячная   заработная плата работников крупных и средних предприятий за 2015 год  по району  составила   21410 руб.,  рост к уровню  2014 года – 13 процентов, в том числе 

          ИП Глава КФХ Богомаз О.А. – 25545 руб.,

ТнВ «Красный Октябрь»         - 24965 руб.,

          ИП Пуцко Л.И.                         – 21117 руб.,      

            ООО «Русское молоко»          - 21624 руб.,

            На 1 января  2016 года  численность не занятых трудовой деятельностью граждан,  состоящих на учете в центре занятости, составила 80 человек. При этом численность официально зарегистрированных безработных составила 65 человека и уменьшилась на 27 человек к соответствующему периоду прошлого года,  уровень  безработицы  составил 0,7 процента  к численности экономически активного населения.                        

Демографическая ситуация.

По предварительным данным на территории Стародубского  муниципального  района  проживает 19445 человек, в том числе по возрастному составу трудоспособное население - 10500 человек (54%), население старше трудоспособного возраста 5830 человек (30%) и моложе трудоспособного возраста 3115 человека (16%) . 

Численность населения с каждым годом снижается  за 2012 год – 20471 чел., 2013 год – 20166 чел., 2014 год – 19839 чел., 2015 год – 19445 чел. Ежегодное сокращение численности населения составляет более 300 человек.

За 2015 год в районе родилось 202 человека, число родившихся уменьшилось на 19 процентов к уровню соответствующего периода 2014 года, коэффициент рождаемости  составил 10,2 человека на 1000 населения,  умерло 420 человек, что больше  2014 года на 1 процент,  коэффициент смертности составил 21,3 человека на 1000 населения. Сокращение численности  происходит за счет естественной убыли населения. В результате естественная убыль  населения в сельской местности составила  218 человек.          


Согласно демографическому прогнозу предполагается усиление тенденции старения населения и соответствующего изменения возрастной структуры. В результате, несмотря на принимаемые меры по поддержке материнства, учитывая прогрессирующее демографическое старение общества, предполагается ежегодное сокращение численности населения,  будет прослеживаться тенденция к снижению уровня рождаемости.

Улучшение демографической ситуации - одно из основных направлений деятельности администрации района, которое включает в себя системную, целенаправленную работу во всех сферах жизнедеятельности. Свои полномочия в этой сфере администрация района реализует через комплекс  мероприятий в рамках муниципальной программы «Реализация полномочий администрации Стародубского муниципального района», а именно: профилактика безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних, улучшение жилищных условий    молодых семей Стародубского муниципального района,  развитие физической культуры и спорта и др.

В 2015 году выплачено 172 тысячи рублей единовременной материальной помощи при рождении (усыновлении) ребёнка в размере 1000 рублей из сметы расходов, направленных на реализацию молодёжной политики. 

         С 01.01.2012 года  выдается сертификат на материнский капитал в размере 50 000 рублей, с  1 января 2015 года сумма по указанному сертификату увеличилась в 2 раза и составляет 100 000 рублей.  Всего с 2012 года выдано 287 сертификатов. В ушедшем  году выдано 67 сертификатов, что на 15,5 % больше, чем в 2014 году. 

      В течение  года были проведены  благотворительные акции «Семья», «Добро без границ», «Семья - семье», операция «Подросток»,   в рамках которых обследовались условия проживания детей. В результате проведённых акций и операций обследовано более 50  семей группы риска и неблагополучных семей. Оказаны различные виды помощи семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, адресную материальную помощь из всех уровней бюджетов получили 17 семей на сумму  более 100 тысяч рублей.

Большое внимание со стороны администрации района уделяется оздоровлению детей и трудоустройству социально незащищённой категории подростков в летний период.  В ушедшем году  был трудоустроен 21 подросток. В летний период активно использовались такие формы организованного отдыха детей как: трудовые объединения, экскурсии, походы, площадки по месту жительства - было охвачено организованным трудом и отдыхом 100 % учащихся.

      Самым главным событием в 2015 году, на которое была направлена  деятельность администрации -  70 –летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне.  

      В апреле-мае 2015 года на благоустройство памятников и воинских захоронений, реконструкции памятника «Вечный огонь» в н.п. Десятуха израсходовано более 6 миллионов рублей. Наибольший вклад внесли КФХ «Богомаз», администрацияМеленского сельского поселения, колхоз «Память Ленина» (Мурашко Е.П.), ООО «Русское молоко» (Кравченко А.В.), ИП Ахламов А.В., к-з им. Правды (Пыко П.М.). Другие организации также не остались в стороне, все памятники на территориирайона были отремонтированы.

      Администрация района в 2015 году продолжила работу по исполнению Указа Президента Российской Федерации   «Об обеспечении жильем ветеранов Великой Отечественной войны 1941-1945 годов» от 07.05.2008 г. № 714.

           За прошедший год улучшили свои жилищные условия 14  человек, из числа ветеранов Великой Отечественной войны, членов семей погибших (умерших) инвалидов и участников Великой Отечественной войны, нуждающихся в улучшении жилищных условий.   За время  реализации Указа Президента Российской Федерации   улучшили свои жилищные условия 269 ветеранов Великой Отечественной войны. 

Приоритетным направлением в  2015 году были – развитие массовой физической культуры и спорта среди населения, в первую очередь среди детей, подростков и молодежи, укрепление материально- технической базы; проведение массовых физкультурно-оздоровительных мероприятий среди сельской молодежи, подготовка, формирование районных команд для участия в областных зональных спортивных мероприятиях.

      На проведение спортивных мероприятий в 2015 году расходовано из бюджетов всех уровней более 400 тыс. рублей, в спортивных мероприятиях приняли участие  более 4 тыс. человек.

       Всеми формами физкультурно-оздоровительной и спортивной работы охвачено практически 100 % учащихся. 

В ходе реализации государственных полномочий переданных органам местного самоуправления по обеспечению жильём детей- сирот администрацией района в прошлом году приобретено и предоставлено данной категории граждан 2 квартиры. 

         Администрация района тесно сотрудничает с общественными организациями, что помогает эффективно и своевременно решать проблемы, возникающие у населения района.

Любая сфера жизнедеятельности района, а особенно социальная зависит от стабильного финансирования.
ФИНАНСЫ

Прошедший год характеризуется финансовой устойчивостью в районе. Бюджетная политика была направлена на развитие экономики, рост налогового потенциала и доходов бюджетов муниципального и консолидированного. По сравнению с 2014 годом поступления собственных доходных источников выросли на 47,5 млн. рублей и составили в муниципальный бюджет 107,4 млн. рублей, в консолидированный бюджет района  149,1  млн. рублей. 

            Бюджет Стародубского муниципального района исполнен по доходам на 100,8 %. Всего поступило 366,8 млн. рублей. Налоговые и неналоговые доходы выполнены на 117,0 %. При запланированных  91,8 млн.рублей, поступило 107,4 млн.руб. Основным доходным источником является налог на доходы физических лиц, которого получено в отчётном году 61,5 млн. рублей или  57,2 %  налоговых и неналоговых  доходов  муниципального бюджета. 

          Налоговые и неналоговые доходы консолидированного бюджета Стародубского района выросли на  146,7 %  по отношению к 2014 году за счёт роста поступлений налогу на доходы физических лиц, по единому сельскохозяйственному налогу,  земельному налогу.

          Поступления по налоговым и неналоговым платежам во все уровни бюджетов составили 176,9 млн. рублей, что на  75,3 млн. рублей выше уровня 2014 года. 

        Немаловажным в развитии района является оказание финансовой поддержки со стороны областной власти, размер которой составил 247,8 млн. рублей. Всё это позволило обеспечить своевременную оплату всех социально-значимых и первоочередных бюджетных расходов. Самым актуальным являлось исполнение «майских» Указов Президента по доведению средней заработной платы отдельных категорий работников муниципальных учреждений до среднеотраслевого уровня. Так, на конец финансового года, средняя заработная плата педагогических работников общего образования составила 20939,7 рублей, педагогических работников учреждений, реализующих программы дошкольного образования – 19275,0 рублей и работников учреждений культуры 12685,7 рубля. В текущем году продолжается реализация мер по исполнению «майских» Указов Президента.
Образование

Надо отметить, что система образования района является одной из самых крупных в области и,  пожалуй, самой затратной в районе. 

В 2015 году на территории Стародубского муниципального района функционировало 36 учреждений образования: 21 школа и 14 детских садов, центр дополнительного образования.

В последние годы наметилась тенденция снижения количества учащихся в школах и воспитанников в детских садах. 

В общеобразовательных учреждениях района обучается 1438 учащихся, в том числе 31 ребенок с ограниченными возможностями здоровья (что составляет 2% от общего количества учащихся района) в сравнении с прошлым годом количество учащихся уменьшилось на 24 человека (на 1,6 %).

Сеть образовательных учреждений района позволяет обеспечить образовательные потребности детей, в том числе и детей-инвалидов, и детей, обучающихся по программам 8 вида. Базовой образовательной организацией по обучению детей с ограниченными возможностями здоровья в районе является  Меленская средняя общеобразовательная  школа.

В дошкольных образовательных учреждениях воспитывается 511 дошкольников, в сравнении с прошлым годом количество воспитанников уменьшилось на 21 человека (на 4 %).

В 2015-2016 учебном году 16-ю школьными автобусами осуществляется  подвоз 475 учащихся – 33% от общего количества учащихся района из 55-ти населенных 

Финансирование в отрасль “Образование”  из года в год увеличивается, если в 2014 году оно составляло 210 млн. рублей, то в 2015 году составило  213   млн.рублей. 

Внимание муниципальных, областных и федеральных органов власти позволило улучшить материально-техническое состояние образовательных учреждений и обеспечить выполнение санитарно-бытовых и безопасных условий для обучающихся и воспитанников. 

В 2015 году из средств федерального бюджета на выполнение ремонтных работ в Воронокской средней школе с целью организации Доступной среды для детей с ограниченными возможностями здоровья направлено 500,0 тыс.рублей, на создание условий для занятий физической культурой и спортом в сельской местности (ремонт спортивного зала Меленская средняя школа) направлено 2,5 млн.рублей. Из средств областного бюджета 860,0 тыс.рублей было направлено на ремонт спортивного зала, открытие спортивного клуба в Меленской средней школе,  замену оконных блоков в учреждениях образования, ремонт помещений детского сада с.Меленск. Из средств муниципального бюджета 12,8 млн.рублей направлено на выполнение первоочередных мероприятий- на ремонт пищеблоков, учебных кабинетов, водопровода, канализации, приобретение строительных материалов, на выполнение мероприятий по пожарной безопасности, электробезопасности и антитеррористической защищенности, на подготовку к отопительному сезону, на организацию подвоза учащихся в базовые школы, на приобретение технологического оборудования и компьютерной мебели.

 За последние годы органы власти всех уровней делают все возможное для исполнения Указов Президента, которые определяют ключевым фактором дальнейшего нашего развития. В районе сохранена надбавка к окладу учителя, оплачивается проезд до места работы и обратно, коммунальные услуги. Молодым специалистам выдается 6 окладов на обзаведение хозяйством. Если говорить о заработной плате педагогов, воспитателей- то она увеличивается. Средняя заработная плата педагогических работников школ в 2015 году составила 20 939 рублей, воспитателей детских садов – 19 275 рублей, что соответствует показателям дорожной карты.

Наряду с позитивными изменениями, происходящими на сегодняшний день в системе образования, есть и проблемы: недостаточная обеспеченность педагогическими кадрами - количество молодых специалистов составляет 3%, а количество пенсионеров- 30%.В текущем году мы добились 100% успеваемости, качество знаний составило 47% , что выше результатов прошлого года на 3,2%.За отличную учёбу учащимся школ нашего района – 102 человека учреждена и выплачивается ежемесячная именная стипендия и премия главы администрации района. 

Одним из ключевых факторов здоровья детей является организация полноценного питания. В 2015 году горячим питанием было охвачено 1421 учащийся (100%).

 Важным фактором, влияющим на сохранение и укрепление здоровья школьников, является организация отдыха во время школьных каникул.

На протяжении ряда последних лет отмечается положительная динамика в оздоровлении учащихся школ района в летних лагерях при школах. В 2015 году на базе 20 школ района в летний период функционировали пришкольные лагеря с дневным пребыванием детей, в которых отдохнуло 807 (56%) детей.

Учащиеся нашего района регулярно отдыхают в санаториях Брянской области и за ее пределами.  В 2015 году выехали на отдых в загородные оздоровительные лагеря и санаторные здравницы Брянской области 339 учащихся (21 %). 

Таким образом, всеми видами отдыха, труда и занятости  в летний период было охвачено 82 % обучающихся нашего района.  

Наряду с положительными достижениями в системе образования нашего района, следует отметить и проблемные.

Одной из основных проблем является организация обучения в малокомплектных школах с учетом требований федеральных государственных стандартов сегодняшнего дня.

На сегодняшний день в районе функционирует 6 малокомплектных общеобразовательных учреждений.

Если говорить о наполняемости школ, то по ряду школ она составляет от 10%  до 36 %. К сожалению, без укрупнения школ, без приведения штата учителей в соответствии с требованиями,  поставленные задачи  выполнить будет очень сложно. 

А ведь мы должны добиваться, чтобы в каждой
 школе, каждом детском саду условия обучения и воспитания соответствовали новым федеральным стандартам.       

Результат работы системы образования будет зависеть от  качества образования и оценки образовательных услуг населением.

Задачи на 2016 год:

1) Одна из важнейших задач – это совершенствование системы повышения квалификации учителей и руководителей школ. 

2) Оптимизация сети образовательных организаций района с целью развития образовательных организаций в современных условиях;
3) Укрепление материально-технической базы образовательных организаций района и выполнение  текущих ремонтов базовых школ и детских садов;
4) Эффективное планирование мероприятий в условиях нормативного финансирования образовательных организаций.
КУЛЬТУРА

В Стародубском муниципальном районе функционирует 67 учреждений культуры: Межпоселенческий  районный Дом культуры,  Межпоселенческая районная библиотека, краеведческий музей, 37 сельских домов культуры и клубов, 26 сельских библиотек, Муниципальное бюджетное учреждение культуры «Стародубский краеведческий музей».  

Основными направлениями деятельности были: укрепление материально – технической базы учреждений культуры, пропаганда народного творчества, участие во всероссийских и областных конкурсах,активизация работы в рамках Года литературы, 70- летия Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Проведенные мероприятия были направлены на воспитание гражданственности и патриотизма. 

           Оказание платных услуг населению – это основной показатель деятельности учреждений культуры. Ведь это деньги, которые  можно направить на развитие учреждения культуры: на проведение мероприятий, на приобретения канцтоваров, хозтоваров, для оформления залов, увеличения заработной платы. В 2015 году всего поступило 536,8 тыс. руб. Платные услуги оказывали   только  тринадцать учреждений. Поступившие финансовые средства от оказания платных услуг учреждениями культуры были израсходованы  на выплату заработной платы и начислений (282,4 тыс. руб), на укрепление материально – технической базы учреждений (35,9 тыс. руб), текущие расходы (приобретение канцтоваров, хозтоваров, содержание и обслуживание компьютерной техники – 206,6 тыс. руб). 

Объем финансирования отрасли культуры в  2015  году   составил 27 696 454 руб.. Поступление финансовых средств  осуществлялось за счет бюджетов разных уровней.

В 2015 году отдел культуры принял участие в областном конкурсе «Лучшее муниципальное учреждение культуры, находящееся на территории сельских поселений Брянской области», по итогам которого лучшими были  признаны Каменский сельский дом культуры и Левенская сельская библиотека. 
Районный Дом культуры и библиотека в 2015 году приняли участие в подпрограмме «Доступная среда». В рамках этой программы из федерального бюджета были выделены денежные средства в размере 66 000 рублей для приобретения и установки уличной кнопки вызова, поручней для пандусов, контрастной маркировки. На 2016 год подана заявка на участие Десятуховского СДК в подпрограмме «Доступная среда».

В Меленском, Каменском, Запольскохалеевичском, Селищанском, Пестриковском  СДК проведен текущий ремонт  из средств сельских поселений.

На  сегодняшний день пожарной сигнализацией оснащены  36 зданий учреждений культуры, в 10 учреждениях пожарная сигнализация не установлена: Алейниковский, Воронокский, Ковалевский, Крюковский, Логоватовский, Чубковичский, Шкрябинский сельские Дом культуры и Остроглядовский, Случковский, Пантусовский сельские клубы. Все учреждения культуры района оснащены первичными средствами пожаротушения (огнетушители), оборудованы запасными пожарными эвакуационными выходами.

В 2016 году будет продолжена работа по укреплению материально – технической базы учреждений культуры, улучшения качества предоставляемых услуг, расширение спектра платных услуг. 

Главными событиями  текущего года станет проведение цикла мероприятий,    посвященных Году российского кино, 30 -летию аварии на Чернобыльской АЭС,  71 – летию начала Великой Отечественной войны. В связи с этими датами учреждениями культуры   разработаны тематические планы,  включающие проведение разнообразных по форме и содержанию мероприятий.

Здравоохранение

Несколько слов о системе здравоохранения, представленной у нас деятельностью ГБУЗ Стародубская ЦРБ, так как она во многом определяет качество жизни населения.

 ГБУЗ «Стародубская центральная районная больница» является, многопрофильным учреждением,  оказывающим медицинскую помощь в рамках программы государственных гарантий оказания бесплатной медицинской помощи населению.

              В состав учреждения входит стационар на 145 коек и 60 коек дневного стационара, поликлиника для приема взрослого населения, детская поликлиника, женская консультация, стоматологическое отделение, 6 отделений врача общей практики, 2 врачебные амбулатории, отделение сестринского ухода, 36 фельдшерско-акушерских пунктов, отделение сестринского ухода в н. п. Воронок на 40 коек. 

              На территории района медицинская помощь организована по участковому принципу. В районе функционируют 7 педиатрических участков и 11 терапевтических участков. В рамках диспансеризации определённых групп взрослого населения выполнено 57 выездов, принято 3111 человек. 

            Обеспеченность лечебного учреждения врачебными кадрами составляет 84%, Обеспеченность средним медицинским персоналом составляет 92,2%. 

         В 2015 году на работу принято 4 врача – специалиста: 2 врача –хирурга, один из них детский. На условиях внешнего совместительства привлекаются специалисты из других районов области. Но, к сожалению, проблема кадров остается достаточно острой. В рамках  мероприятий по работе с семьёй, детьми и молодёжью администрация района троим студентам, обучающимся в ВУЗах системы здравоохранения, выплачивается стипендия. 

          Для улучшения условий обслуживания населения ГБУЗ «Стародубская ЦРБ» в рамках средств ОМС, платных услуг приобретено необходимое медицинское, технологическое и производственное оборудование. 

          Более 1 млн. руб. затрачено на устранение проблем противопожарной безопасности.    
         Актуальными вопросами отрасли здравоохранения является:

- привлечение врачебных кадров в район; 

- проведение капитального ремонта в главном лечебном корпусе ЦРБ, инфекционном отделении;

- улучшение качества медицинского обслуживания населения.

ИНЖЕНЕРНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА

На балансе 10 сельских поселений имеется  307,5 км водопроводных сетей, 9,5 км канализационных сетей, 103 водонапорных башни и 110 артезианских скважин. На территории района функционируют  4   регулируемые   организации, оказывающие услуги  в сфере водоснабжения и водоотведения:  МУП  « ЖКХ  Стародубского района»,  МУП «ЖКХ  Меленского  сельского поселения», ТнВ «Авангард»,  ООО «АгроЛенина».

Протяженность распределительных газопроводов 307 км находящихся на балансе филиала ОАО «Газпром газораспределение Брянск» в г. Стародубе. Газифицировано природным газом 13357 квартир, 6 промышленных и 258 коммунально-бытовых предприятий, 9 сельхозпредприятий.


На территории Стародубского района находятся 409 км автомобильных дорог регионального значения и 540 км автомобильных дорог общего пользования местного значения, в том числе 64,3 км находящихся на балансе администрации Стародубского района. Из них Стародубский ДРСУч обслуживает сеть автомобильных  дорог  протяженностью 289,4 км и 108,9 км ОАО «Дорожник».

На балансе Стародубского РЭС находится   1521 км электрических сетей.

Важным направлением является обеспечение населения качественной питьевой водой. По программе «Развитие социально-инженерной инфраструктуры Брянской области» (2014-2020 годы) в 2015 году начато строительство водопровода в н.п. Занковка  протяженностью 5107 метров. На сегодняшний день из общей стоимости объекта 13 млн. 157 тыс. рублей освоено подрядной организацией ОАО «Клинцовская ПМК-19» только 7 млн. 68 тыс. руб. Для завершения строительства необходимо 6 млн. 89 тыс. руб., лимит 2016 года 1 млн. 407 тыс. руб. Работы будут продолжаться.
По долгосрочной целевой программе «Социальное развитие села» с 2011 года ведется строительство водопроводных сетей в н.п. Пятовск, пробурено две скважины, подрядной организацией ЗАО «Зеленстрой» освоен лимит капитальных вложений 1 млн. 78 тыс. руб., цена контракта – 7 млн. 316 тыс. руб.. Из-за отсутствия лимитов работы на объекте не ведутся (дефицит лимита 6 млн. 269 тыс. руб.)

Завершен  первый этап строительства объекта «Реконструкция водоснабжения н.п. Остроглядово» подрядной организацией ООО «Недра», начатого в 2011 году. Стоимость контракта 11 млн. 559 тыс. рублей, за 2011 – 2014 годы освоено 10 млн. 108 тыс. руб., дефицит лимита 1 млн. 450 тыс. руб.

По долгосрочной целевой программе «Развитие социальной и инженерной инфраструктуры Брянской области» (2014-2020 годы) разработана проектно-сметная документации на реконструкцию 2,5 км водопроводной сети в н.п. Меленск. Общая стоимость СМР 16млн. 134 тыс. руб.

На подготовку объектов жилищно-коммунального хозяйства к зиме в рамках государственной программы «Развитие топливно-энергетического комплекса и жилищно-коммунального хозяйства Брянской области» (2014-2020 годы) на 2015 год были запланированы следующие объекты:

- капитальный ремонт водопроводной сети по ул. Луговая д. Крюков – 166412 руб.;

- капитальный ремонт водопроводной сети по ул. Московская д. Камень – 160917 руб.

Оба объекта выполнены подрядной организацией МУП ЖКХ Стародубского района 31 августа 2015г.

За счет средств местного бюджета выполнен капитальный ремонт водопроводной сети по ул. 8 Марта в с. Логоватое на сумму 137,8 тыс.руб.

На территории Стародубского муниципального района  91 котельная  и топочная всех видов собственности: муниципальных котельных - 59, ГБУЗ «Стародубская ЦРБ» - 28, ГУП «Брянсккоммунэнерго» - 4 : котельная №16 «п.Десятуха», котельная №15 «с.Пятовск», котельная №14 «с. Дохновичи», котельная №13 «с. Левенка».  В каждом из этих сел находится полный комплект социально-значимых объектов (школы, детские сады, дома культуры и ФАПы).  Тепловых сетей 4,3 км в двухтрубном исчислении.

      Постановлением администрации Стародубского муниципального района № 301 от 28.05.2015 года  была утверждена программа проведения проверки готовности теплоснабжающих организаций, потребителей тепловой энергии, создана комиссия по проведению проверки готовности. 

     К  началу отопительного сезона 2015-2016 года на объектах учреждений произведен  ряд   мероприятий:  проводились    ремонтные  работы  инженерных сетей, оборудования,  замена вышедших из строя  секции котлов, завершены  косметические ремонты, обучен  персонал,   прошли поверку  счетчики, сигнализаторы. Подготовка к отопительному сезону велась согласно план - графиков. Акт готовности муниципального образования «Стародубский муниципальный район» получен 13.11.2015г.
По долгосрочной целевой программе «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» в 2015 году велось строительство 4  автомобильных дорог- объем финансирования более 35 млн. рублей :

- Мишковка – Хомутовка (1,943 км), объем финансирования 12 млн. 886 тыс. руб.;

- Подъезд к ферме КРС вблизи с. Меленск (0,460 км), объем финансирования 3 млн. 362,4 тыс. руб.;

- Подъезд к ферме КРС вблизи с.Лужки (1,418 км), объем финансирования 10 млн. 233,6 тыс.руб.;

- Подъезд к ферме КРС вблизи с. Селище (1,150 км), объем финансирования 9 млн. 296 тыс.руб.. 

По этой же целевой программе в этом году планируется строительство трех автомобильных дорог общего пользования с твердым покрытием, ведущих от сети автомобильных дорог общего пользования к ближайшим общественно значимым объектам сельских населенных пунктов, а также к объектам производства и переработки сельскохозяйственной продукции:

- строительство автомобильной дороги Подъезд к ферме КРС колхоз «Новая жизнь» в с. Курковичи от автомобильной дороги Стародуб –Курковичи на км 33+100, протяженностью участка 1,226 км, планируемый объем финансирования – 12млн. 278 тыс.руб.;

- строительство автомобильной дороги Подъезд к ферме КРС КФХ Пашутко В.Н. в с. Демьянки от автомобильной дороги Стародуб –Курковичи – Демьянки – Азаровка на км 1+800, протяженностью участка 2,673 км, планируемый объем финансирования – 32млн. 260 тыс.руб.;

- строительство автомобильной дороги Подъезд к ферме КРС колхоз «Имени Правды» в с. Запольские Халеевичи от автомобильной дороги Мартьяновка - Стародуб –Запольские Халеевичи на км 5+700, протяженностью участка 1,567 км, планируемый объем финансирования – 21млн. 443 тыс.руб.

Общий объем финансирования составит 65 млн. 980 тыс. руб., из них федеральный бюджет – 46 млн. 186 тыс. руб., региональный бюджет – 13млн. 196 тыс. руб., местный бюджет - 3 млн. 299 тыс. руб., внебюджетные источники – 3 млн. 299 тыс. руб.
В 2015 году на ремонт и содержание автомобильных дорог общего пользования местного значения Стародубского муниципального района средства дорожного фонда в сумме составили 11млн. 54 тыс. рублей.


Произведен ремонт автомобильных дорог общего пользования местного значения на общую сумму 4 млн. 416 тыс.руб., выполнен:

- ремонт автодороги  300 м.п. по ул. Первомайская в с. Левенка 

- ремонт автодороги 300 м.п. по ул. Стародубская в д. Березовка 
- ремонт автодороги 800 м.п. по ул. Восточная в с. Осколково
- ремонт автодороги 500 м.п. по ул. Малый Вороночек в с. Воронок 

- ремонт автодороги 220 м.п. по ул. Московская в д. Камень 
- ремонт автодорог Меленского сельского поселения: с. Новое Село ул. Восточная и д. Меженики

- ремонт автодороги 198 м.п. по ул. Комсомольской в с.Демьянки


           На зимнее и летнее содержание автомобильных дорог общего пользования местного значения Стародубского муниципального района в 2015 году было израсходовано денежных средств в сумме 868 тыс. рублей.

На территории Стародубского муниципального района в рамках реализации Федерального закона №185-ФЗ от 21.07.2007 г. «О Фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» продолжается капитальный ремонт многоквартирных домов. В августе 2015 года «по этапу 2014-2015 годы» завершены работы по двум объектам: с. Меленск, ул. Комсомольская, д. 9 и 18 на общую сумму 4 млн. 621тыс. руб.. 

«По этапу 2015 года» участвовал многоквартирный дом № 7 по ул. Ленина в п. Десятуха - ремонт кровли.     Всего по программе капитального ремонта с 2008 года отремонтировано 17 многоквартирных домов:  9 в Десятуховском и 8 в Меленском сельских поселениях.

Управлением  многоквартирных домов на территории Стародубского района занимается в основном ООО «Монтажник» 

- 18 из 18 МКД на территории Меленского сельского поселения; 

- 17 из 17 МКД на территории Десятуховского сельского поселения; 

- 2 из 3 МКД на территории Мишковского сельского поселения (1 МКД на ТСЖ «Наш дом»). 

Еще 1 МКД в ТСЖ «Возраждение» - Мохоновское сельское поселение. 


В 2015 году по программе «Устойчивое развитие сельских территорий на 2014-2017 годы и на период до 2020 года» 7 семей, которые проживают и работают в сельской местности, получили свидетельства о предоставлении социальной выплаты на строительство (приобретение) жилья в сельской местности, из них: 4 молодых семьи, возраст которых до 35 лет.

Размер предоставленных социальных выплат составил 4 млн. 921 тыс. руб., в том числе за счет  средств федерального бюджета - 2млн. 955 тыс. руб., областного бюджета - 1 млн. 966 тыс. руб.. 

Подводя итоги своего доклада, отмечу, что прошедший год был наполнен не только различными экономическими и культурными событиями, но и главным политическим событием 2015-го года стали выборы Губернатора области. Жители района, как и всегда, показали свою гражданскую ответственность, политическую зрелость, проголосовав на выборах с явкой в 86%, и отдав 96% голосов за нашего земляка. Уверена, что во главе с Александром Васильевичем Брянщина достигнет завидных успехов в агропромышленном  комплексе, до конца раскроет потенциал промышленного производства, в том числе успешно будетразвиваться  импортозамещающее производство.
Сегодня перед нами как никогда остро стоит задача работы на перспективу, поиска новых возможностей для экономической деятельности как для малого и среднего, так и крупного бизнеса, прежде всего в сфере агропромышленного комплекса,объединения всех ресурсов, способных принести экономическую отдачу.

Мы продолжим ежедневную работу, от которой  зависит качество жизни населения: ремонт и строительство дорог, ремонт и обслуживание систем ЖКХ, укрепление материально-технической базы объектов социальной инфраструктуры, обеспечения доступности и качества образовательных услуг и услуг в сфере культуры,  сохранение высоких показателей в экономике,   всемерную поддержку бизнеса посредством  участия в целевых программах.
